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Lembrete:

A prova consta de 3 questbes discursivas (que deverdo ter respostas justificadas, desenvolvidas e
demonstradas matematicamente) e 10 questdes de multipla escolha. As questdes discursivas valem 2,0
pontos cada e as de multipla escolha valem 0,4 ponto cada.

Utilize: g = 9,80 m/s?, exceto se houver alguma indicag&o em contrario.

Q1.(2,0 pontos) Um grupo de estudantes de engenharia esta projetando uma catapulta para lancar uma
pequena bola em A de modo que ela caia na caixa. O vetor velocidade inicial faz um angulo de 30° com a
horizontal.

a) Obtenha a equacdo da trajetoria y(x).
b) Determine a faixa de velocidades de langamento v, com a qual a bola caira dentro da caixa.
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Q2.(2,0 pontos) A figura mostra um bloco M de massa 3,0 Kg apoiado sobre um plano inclinado de 30° em
relacdo a horizontal. Sobre este bloco é colocado outro bloco m de 2,0 Kg preso a uma corda paralela ao
plano inclinado. Os coeficientes de atrito estatico e cinético entre os dois pares de superficies sdo
respectivamente iguais a 0,30 e 0,15. Uma forca F paralela ao plano inclinado é aplicada ao bloco M.

a) Desenhe o diagrama de corpo livre de cada bloco.

b) Qual € a intensidade minima da forca F para iniciar o movimento de M ?

c) Qual é a intensidade da forca F quando a aceleracéo de M for igual a 3,0 m/s? sendo que os dois
blocos continuam em contato ?




Q3).(2,0 pontos) Uma crianga de massa 40,0 Kg anda numa roda-gigante como mostra a figura. A crianca
se move em um circulo vertical de raio 10,0 m com rapidez de 3,00 m/s.

a) Determine a forca exercida pelo assento sobre a crianca no ponto mais baixo da roda-gigante.

Faca o diagrama de corpo livre neste ponto.
b) Determine a forca exercida pelo assento sobre a crian¢a no ponto mais alto da roda-gigante. Faca

o diagrama de corpo livre neste ponto.
c) Suponha que um defeito no mecanismo da roda-gigante cause um aumento na velocidade da

crianga, que vai para 9,9 m/s. Qual € o peso da crianga no topo da roda-gigante neste caso ?
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Questdes de Multipla Escolha

1) O bloco mostrado na figura esta em repouso sob a acdo da forca horizontal F;, de médulo igual a
10 N, e da forca de atrito entre o bloco e a superficie. Se uma outra forca horizontal F,, de médulo
igual a 2 N e sentido contrario, for aplicada ao bloco, 0 mddulo da forca resultante sobre ele sera
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a) Nula.
b) 2N
c) 8N
d) 10N
e) 12N

2) O gréfico da figura mostra a posi¢do de um
objeto em funcdo do tempo. As letras H a L indicam
instantes de tempo particulares. Em que momento a
rapidez do objeto é maxima

E
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3) Abaixo estdo mostrados vetores velocidade e aceleracdo de uma pessoa em diferentes tipo de movimento.
Em qual caso a pessoa esté virando para sua direita e diminuindo sua rapidez?
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4) Quais das seguintes figuras melhor representa o diagrama de corpo livre, com as magnitudes relativas
corretas, de uma pessoa em um elevador que esta subindo com rapidez diminuindo? F; é a forca do piso do
elevador sobre a pessoa e Fy € a for¢a da gravidade exercida pela Terra.
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5) Um peixe de 160g é pesado usando duas molas com escalas, cada uma de massa desprezivel, como
mostrado na figura. Considere que o peixe e as molas

estdo em repouso perto da superficie da Terra e que g =10,0 m/s2.

Qual sera a leitura nas escalas de cada balanca ?

a) A escala da mola de baixo marca 1,6N e a de cima marca zero.
b) Cada escala marca 1,6N.

c) A escala da mola de cima marca 1,6N e a de baixo marca zero.
d) As escalas terdo valores diferentes, mas a soma delas serd 1,6N.

e) Cada escala ird marcar 0,8N.

6) Um piloto de avido deixa cair um pacote enquanto o avido voa horizontalmente com velocidade
constante. Desprezando a resisténcia do ar, quando o pacote atinge o solo a posicao horizontal do aviao sera

a) Atras do pacote.

b) Sobre o pacote.

c) Em frente ao pacote.

d) Depende da rapidez do avido quando o pacote é liberado.

7) Vocé esta de pé em um 6nibus em movimento olhando para frente e de repente cai para frente quando o
onibus faz uma freada brusca. A forca que atuou sobre vocé causando a sua queda é

a) A forca da gravidade.

b) A forca normal devido ao seu contato com o ch&o do 6nibus.
c) a forca devido ao atrito estatico entre vocé e o chao do 6nibus.
d) a forga devido ao atrito cinético entre vocé e o chdo do énibus.
e) nenhuma forca atuou sobre vocé para causar a queda.

8) Quando um paraquedista pula de um avido, acaba alcangando uma velocidade constante, chamada
velocidade terminal. A partir do momento em que essa velocidade terminal é alcangada

a) a aceleracdo do paraquedista € igual a g.

b) a forca de arraste do ar no paraquedista é igual a zero.

c) a intensidade da forca de arraste do ar no paraquedista é igual a g.

d) a velocidade do paraquedista € igual a g.

e) a intensidade da forca de arraste do ar no paraquedista é igual a forca gravitacional sobre ele.



9) Um brinquedo em um parque de diversdes consiste em um cilindro vertical muito grande que gira sobre
seu eixo com velocidade suficiente para que qualquer pessoa dentro do cilindro seja mantida contra a parede
quando o ch&o desaparece. Qual diagrama corretamente mostra as forcas agindo sobre a pessoa?
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10) Os sapatos de uma enfermeira de massa 60,0kg tém um coeficiente de atrito estatico de 0,500 sobre
uma superficie de ladrilho. Os diagramas de corpo livre da enfermeira estdo apresentados nos itens abaixo
de (a) até (e), onde N ¢ a forca normal, mg, for¢a gravitacional e f, forca de atrito estatico. Ao lado do
diagrama se encontra o valor da aceleragdo méxima que a enfermeira pode desenvolver. Qual item é
verdadeiro se a enfermeira estd caminhando para a direita?
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